

中共山东农业大学委员会办公室文件

山农大党办字〔2020〕30号

中共山东农业大学委员会办公室 关于加强学校基层统战工作的通知

各基层党委、直属党总支：

统战工作是党的工作的重要组成部分，基层统战工作是学校统一战线工作的基础。为深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想，更好地适应学校深化校院两级管理体制改革的需要，坚持构建大统战工作格局。根据中共山东省委教育工委《关于加强新时代高校党外知识分子工作的实施意见》等相关文件要求，现就加强学校基层统战工作通知如下，请结合实际抓好贯彻落实。

一、切实加强统战工作的组织领导

根据《中国共产党统一战线工作条例（试行）》和《山东省

推进《中国共产党统一战线工作条例》（试行）实施工作方案》的明确规定，各基层党委、直属党总支书记是统战工作第一责任人。要把统一战线工作纳入党委领导班子年度述职重要内容，作为党委领导班子和领导干部考核内容。党委领导班子成员要带头学习宣传和贯彻落实党的统一战线理论、方针、政策和法律法规，带头参加统一战线重要活动，带头广交深交党外朋友。要按照要求配齐配强统战委员，统战委员原则上要由二级党组织副书记兼任。要认真组织学习统战政策，了解统战工作规律，不断提高学校基层统战工作的科学化水平。

二、全面掌握统战工作的基本情况

各二级党组织要全面了解掌握统一战线成员基本情况，建立健全统战工作动态信息库，主要包括：各民主党派成员，无党派人士，党外知识分子，出国和归国留学人员，少数民族师生，有宗教信仰的人员，港澳台同胞及在学校就读的港澳台学生，海外侨胞和归侨眷属等。重点是专业领域成果显著、政治上有代表性、社会上有影响的党外人士。

三、注重培养推荐党外代表人士

党外代表人士是指与中国共产党团结合作、作出较大贡献、有一定社会影响的人士，其主要标准是政治坚定、业绩突出、群众认同。党外代表人士通过民主监督、参政议政、建言献策等职能发挥作用，是学校争取办学资源、优化办学环境的重要力量。各二级党组织要从加强干部与人才队伍建设，推动学校双一流建

设的角度，注重加大党外代表人士的发现、培养、管理、使用和举荐力度。要注重选拔部分优秀党外人士担任系主任、专业主任等职务，学院二级教代会和教授委员会要保持适当数量的党外代表人士。要做好联谊交友工作，主要负责人要发挥示范带头作用，每位党员领导干部要联系 1-2 名党外代表人士。要主动加强与党委统战部门的联系沟通，努力培养更多的优秀党外代表人士，为推动学校更好更快发展、促进党的统一战线事业发展提供人才支持。

四、着力提升统战工作的能力水平

要深刻认识中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是我国的一项基本政治制度，中国共产党同各民主党派实行长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共的基本方针，全面学习掌握统战工作政策，把握新时代统战工作的新规律，提高做好统战工作的基本能力，提升开展统战工作的艺术水平。对党外知识分子，要做到政治上充分信任、工作上放手使用、生活上关心照顾。要定期向党外人士通报有关工作情况，善于听取统战成员对改革发展的意见建议，热情支持他们参与各项统战活动，注意推荐部分优秀党外知识分子加入民主党派或各级知联会、留联会等统战团体，共同做好培养考察工作。要坚持充分尊重、广泛联系、加强团结、热情帮助、积极引导的方针，广泛凝聚共识、凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量，把统一战线这一重要法宝用足用活，为推动高水平大学建设汇聚正能量。

五、深入开展统战理论政策研究和宣传

各二级党组织要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想和学校党委关于加强统一战线工作的要求，加强统战理论和政策研究，深入研究基层统战工作的新情况、新问题，努力探索做好新时代高校基层统战工作的新途径、新方法，不断推动理论创新，以理论创新促进工作创新。要重视基层统战工作的宣传，加强对统战工作新亮点、新经验和典型人物的宣传报道，及时反映基层统一战线成员的思想、工作动态，不断扩大基层统战工作的活力和影响力。

学校党委将适时组织开展基层统战工作有关情况的调研督导。各二级党组织加强基层统战工作的有关问题和建议，要及时与党委统战部联系沟通。

中共山东农业大学委员会办公室

2020年10月27日

中共山东农业大学委员会办公室

2020年10月27日印发
